

# 李克强会见联合国秘书长古特雷斯



当地时间11月13日下午,国务院总理李克强在金边会见联合国秘书长古特雷斯。

新华社记者 黄敬文 摄

人,就是对世界和平与发展作出的贡献。中方赞赏在古特雷斯秘书长领导下,联合国事业取得的新成就,将一如既往加强同联合国机构合作,积极支持和参与联合国各项工作,同各方一道共同维护联合国宪章宗旨和原则,维护国际法准则,维护国际公平正义。

李克强指出,贫穷必然冲击稳定,不缩小南北差距,就难以避免冲突和动荡。中方赞赏联合国关注发展中国家的发展问题,为发展中国家缓解债务负担、应对气候变化、改善民生福祉、实现可持续发展积极提供帮助。中国作为安理会常任理事国和最大的发展中国家,愿同联合国保持密切沟通协调,继续在南南合作框架下为发展中国家应对气候变化提供力所能及的支持,并愿在二十国集团框架下为处理非洲国家缓债问题发挥建设性作用。

古特雷斯表示,中国和联合国的合作是多边主义的重要支柱。联合国赞赏中方为推动多边主义付出的巨大努力,积极评价中方为推进联合国关于应对气候变化、实现可持续发展等议程作出的贡献。

希同中方深化合作,帮助发展中国家应对气候变化,缓解债务负担,维护国际粮食和能源安全,让联合国提出的各项议程得到越来越多国家的支持。联合国反对经济脱钩,主张各国有通过对话弥合分歧,共同应对全球性挑战。联合国坚决支持中方在南南合作中发挥的重要作用,愿与中方就此继续加强合作。

肖捷参加会见。

## 李克强在出席东亚合作领导人系列会议期间同澳大利亚总理阿尔巴尼斯会面交谈

本报金边11月13日电 (记者白阳、赵益普)当地时间

11月13日下午,国务院总理李克强在金边会见联合国秘书长古特雷斯。

李克强表示,联合国是维护多边主义最重要的机构。中方一贯高度重视联合国在维护世界和平、促进共同发展方面发挥的重要作用。在当前复杂多变的国际形势下,维护多边主义,从根本上说就是要维护联合国宪章宗旨和原则,维护联合国在处理国际事务中的权威作用。对联合国的支持和

共同致力于促进两国关系健康发展。

李克强表示,中澳两国人民之间有着传统友谊。双边关系经历了一段时间的艰难和曲折。你在出任工党领导的澳新政府总理后表示,澳方希与中方共同努力,推动澳中关系重回正轨。中方也愿同澳方一道相向而行,以两国建立外交关系50周年为契机,推动中澳关系持续健康稳定发展。

## 李克强结束出访回国

本报北京11月13日电 (记者白阳)11月13日晚,国务

院总理李克强在结束出席东亚合作领导人系列会议并正式访行柬埔寨后,乘专机回到北京。李克强总理夫人程虹、国务

员兼国务院秘书长肖捷等陪同人员同机抵京。

离开金边时,柬埔寨副首相贺南洪率政府高级官员到机场送行。中国驻柬埔寨大使王文天和驻东盟大使邓锡军也到机场送行。

世界各国发展提供机遇,愿同各方一道加强对话合作,共建东亚美好家园,共同维护世界和平与繁荣。

会议集中讨论了国际和地区热点问题。关于乌克兰危机,李克强指出,中方一贯主张尊重各国主权和领土完整,遵守联合国宪章宗旨和原则,支持一切和平解决危机的努力,保持理性克制,反对使用和威胁使用核武器,核武器用不得、核战争打不得,还是要维护和平的世界秩序。李克强还就朝鲜半岛局势、缅甸等问题阐述了中方原则立场。

与会领导人表示,面对当前国际紧张局势和多种挑战,地区国家应当保持团结一致,坚持相互尊重,开展对话合作,践行开放包容的多边主义,维护共同利益,应对共同挑战。东亚峰会应继续在推进战略性对话和实质性合作方面发挥应有作用。要加强东盟在东亚合作中的中心地位,深化经贸、能源、粮食、互联互通、数字经济、应对气候变化等领域合作,共同促进经济复苏和可持续发展,构建和平、和谐、繁荣的东亚地区。

肖捷出席会议。

四川资中县——

## 果业兴旺 助农增收

本报记者

王明峰

在四川省内江市资中县国家农业科技园,漫山遍野郁郁葱葱,一颗颗橙子挂在枝头,长势喜人。

趁着晴好天气,银山镇老场村种植大户钟良带着工人,进行除草作业。看着枝头逐渐饱满的果实,钟良脸上露出笑容,“上一季,得益于科学种植和错时销售,100多亩果园收获近50万斤橙子,收入约75万元。”

经过30多年的本土化培育发展,资中县已成为重要的血橙产业基地。资中县农业农村局多种经营站负责人赖永辉介绍,资中血橙成功申报国家地理标志产品,如今全县年产量超40万吨,占全国总产量的60%。

规模化种植后,如何实现标准化、品牌化,让资中血橙提升价值,接续发展?

在鱼溪镇鲶鱼社区的山间地头,茂密的果林被砍出了一行行1米宽的间距。

“我们正在试点推行老果园改造,降低果林密度、矮化果树,提升果子品质。”鲶鱼社区党总支书记邹能告诉记者,鲶鱼社区是资中血橙的发源地,但品种单一、粗放管理的种植模式一度让品质逐渐走低、价格跳水。

资中县以“优果优质优价”为导向,引进高精尖人才,加强与科研院所交流合作,总结出一整套标准化种植技术,研发9个新品种,不仅提升了口感,还将销售期从原来的两个月延长到近半年。

品质提升是基础,如何卖出去是关键。借力时下火热的电商平台,资中血橙搭上了“直播+电商”的“顺风车”,不仅走

向全国,还走出国门,远销俄罗斯、东南亚等国家和地区。“橙子成熟期,也是我们主播的繁忙季。”资中新发地农产品交易中心副总经理胡建军介绍,从12月底开始,主播们便要奔忙在直播室和果林之间,进行直播带货,“线上线下齐发力,为销售赋能。”

解决了品种和销售问题,资中县持续在全产业链上做文章。“外引”新发地农业发展有限公司,建设直播基地,投资建设柑橘标准化分拣加工中心。“内培”四川紫晨农业科技有限公司等企业,对果实进行精深加工。

目前,资中县有血橙初加工生产线14条、智能分选线2条,年商品处理能力10万吨,延伸出冻干片等精深加工产品,有效规避了单一鲜果市场的风险,提高了产业附加值。

在资中血橙主题公园,每到开花结果之时,不少游客就会前来观光采摘。果园变景区,资中已形成集观光采摘、果园野营、果园文化于一体的主题特色乡村旅游景区。

如今,资中血橙已成为当地农业特色产业的主要支柱。内江市委副书记、资中县委书记路松明表示,资中县将进一步在种植、加工、销售、品牌等方面做大做强,推动三次产业深度融合,实现产业“二次腾飞”,走出一条丘陵地区乡村振兴发展的新路子。

走进县城看发展

尊敬的洪森首相,

各位同事:

很高兴同大家相聚美丽的金边。感谢洪森首相和柬埔寨王国政府为本次会议所作的周到安排。

在东亚合作走过的不平凡历程中,金边留下了自己的深刻印记。十年前,东盟峰会发表《金边宣言》,推动东盟共同体建设进入快车道,RCEP谈判在这里正式启动,东亚峰会《金边发展宣言》汇聚各方共识,本地区共同发展呈现出强劲势头。今天,我们再次相聚金边,重启疫情以来首次峰会线下交流,具有重要意义。期待各方携手努力,为促进地区繁荣发展赋予新动能。

当前,国际地区形势错综复杂,世界经济复苏乏力,国际安全形势动荡,能源、粮食、金融风险挑战此起彼伏。同时也要看到,本地区总体保持了和平稳定,区域经济一体化持续推进,形成稳定的产业链供应链体系,绿色发展理念深入人心,数字化转型已经成为新的经济增长点。地区人民要和平、谋发展的呼声更加强烈。地区国家应坚持相互尊重,深化互利合作,携手应对风险挑战。

东亚峰会成员国涵盖亚太地区主要经济体,具有广泛代表性和影响力。峰会应在不断演变的国际地区环境中把握正确方向,坚守自身定位,加强机制建设,拓宽处行,行固本策,不断增强发展与安全“双轮”驱动力,推动各方共享机遇,共迎挑战,深化区域合作,为打造本地区长期和平稳定繁荣愿景做出积极贡献。

一是坚持战略对话,开展建设性互动。作为领导人引领的战略论坛,峰会自成立之初,就强调要坚持《东南亚友好合作条约》精神、不干涉内政原则和照顾各方舒适度的“东盟方式”,为地区国家就政治安全和经济发展等交流合作提供重要平台。面对地缘政治紧张和热点问题升温倾向,峰会应成为对话的平台,致力于促进地区国家对话协商,增进彼此间相互理解和信任,妥处分歧,不应脱钩,更不能走向对抗。中方提出“全球安全倡议”,倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,为化解安全困境提供了中国方案。中方愿同各方一道,为拓展和深化务实合作营造良好条件氛围,共同夯实东亚持久和平稳定的基石。

二是坚持互利合作,携手应对风险挑战。全球性威胁和挑战需要全球性应对,关键是要拿出实际行动。东亚是最具发展潜力、合作潜力的地区之一,去年中日韩和东盟对世界经济增长的贡献率就超过30%,区域内贸易投资保持较快发展态势。我们要坚持经济全球化正确方向,坚持贸易和投资自由化便利化,坚持开放合作和互利共赢,推动实施好RCEP,维护产业链供应链安全稳定畅通,不断推进区域经济一体化进程,为地区可持续复苏发展提供动力。面对新型传染病等

公共卫生风险,中方将继续支持东盟建设区域疫苗生产和分配中心,积极推动区域公共卫生能力建设。为有效应对能源安全挑战,中方认为应均衡有序推进低碳转型,统筹保障能源可及性、安全供给和生产生计所需,维护能源和粮食安全。中方欢迎各方用好清洁能源论坛、新能源论坛等机制,愿加强政策交流和务实合作,支持共同应对气候变化和生态环境挑战,推动地区可持续发展。期待尽早制定完成东亚峰会新一期行动计划,加大对减贫等领域务实合作投入,促进实现更多发展目标。

三是坚持东盟中心地位,构建包容性区域架构。多年来,东亚地区形成了多层次、网络状的区域合作架构,为维护地区和平稳定和繁荣发展发挥了不可替代的重要作用。这一架构之所以行之有效,关键在于坚持东盟主导,包容各方利益,符合地区实际。这一架构可以根据形势变化不断优化完善,但作为根基的东盟中心地位不能动摇。各方应支持东盟在东亚合作中的主导地位,只有这样,东亚合作才能根深叶茂、行稳致远。中方支持继续以“东盟方式”助力妥善解决缅甸问题,维护东盟团结和合作,国际社会应为此创造良好的外部环境。

各位同事,

维护南海和平稳定、维护南海航行和飞越自由符合各方共同利益。中国作为最大的货物贸易国,60%的贸易经过南海。南海的航行和飞越自由从来不是问题。

前两天,我和东盟国家领导人共同宣布发表《纪念〈南海各方行为宣言〉签署20周年联合声明》,发出各方坚定致力于全面有效落实《宣言》、共同维护南海和平稳定的有力信号。

中方主张维护南海和平稳定和航道畅通,愿与东盟国家一道,根据已签署20年的《南海各方行为宣言》精神和包括《联合国海洋法公约》在内的国际法原则,按照协商一致原则加快推进“南海行为准则”磋商。各方应当尊重地区国家为维护南海和平稳定所作出的努力,支持地区国家把南海建设成为和平、友谊、合作之海。

中国改革开放40多年来取得的经济社会发展成就,得益于和平的外部环境和稳定的地区环境,这符合中方的利益。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,坚持走和平发展道路,始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,维护国际关系基本准则,维护国际公平正义。坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以自身发展为世界各国发展提供机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

心合意诚,未来可期。中方愿同各方一道加强对话合作,共建东亚美好家园,共同维护世界和平与繁荣。

谢谢!

(新华社金边11月13日电)



近日,新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州呼图壁县天山百里丹霞景区迎来降雪,赤红色的丹霞地貌与皑皑白雪相映成景,美不胜收。

陶维明摄(影像中国)

24城入选、试点3年

## 住建部公布智能建造试点城市名单

本报北京11月13日电 (记者丁怡婷)住房和城乡建设部近日印发通知,选取北京、天津、重庆等24个城市开展智能建造试点,积极探索建筑业转型升级发展的新路径,试点时间为3期3年。

近年来,我国建筑业生产规模不断壮大,国民经济支柱产业的地位持续稳固。但建筑业主要依赖资源要素投入、大规模投资拉动发展,工业化、信息化水平较低,生产方式粗放、劳动效率不高、能源资源消耗较大等问题较为突出。

据介绍,智能建造试点工作的预期

目标主要包括3个方面:一是加快推进科技创新,提升建筑业发展质量和效益。重点围绕数字设计、智能生产、智能施工、建筑产业互联网、建筑机器人、智慧监管六大方面,挖掘一批典型应用场景,加强对工程项目建设质量、安全、进度、成本等全要素数字化管控,形成高效益、高质量、低消耗、低排放的新型建造方式。二是打造智能建造产业集群,培育新产业新业态新模式。三是培育具有关键核心技术和服务能力的骨干建筑企业,增强建筑企业国际竞争力。

本次选取的24个智能建造试点城市产业基础好、政府积极性高,具有较强的引领带动能力,在试点目标框架下因地制宜制定了试点实施方案,提出了各具特色的试点任务。下一步,住房和城乡建设部将加强组织领导,完善统筹协调机制,指导各试点城市出台产业支持政策,搭建产学研合作平台,高标准落实各项试点目标任务,力争形成可感知、可量化、可评价的工作成效,为全面推进建筑业向新型工业化、数字化、绿色化转型,推动高质量发展发挥示范引领作用。